s .- PRUEBAS DE ACCESO PARA MAYORES DE 25 ANOS
U nivers Idad CONVOCATORIA MARZO DE 2023
Za ragoza EJERCICIO DE: BIOLOGIA

TIEMPO DISPONIBLE: 1 hora 30 minutos

PUNTUACION QUE SE OTORGARA A ESTE EJERCICIO: (véanse las distintas partes del examen)

Elija una de las dos opciones propuestas, A o0 B. En cada pregunta se sefiala la puntuaciéon maxima.
OPCION A

1. (3 puntos) Tema de desarrollo corto: los virus.
a. ¢Qué esunvirus? Cite tres caracteristicas propias de los virus. (0,5 puntos).
b. Clasifique los virus segun la capsida. (0,5 puntos).
c. Describa el ciclo litico de un bacteri6fago (1,4 puntos).
d. Indique tres enfermedades humanas producidas por virus (0,6 puntos).
2. (2 puntos) El agua es el compuesto mas abundante de los seres vivos:
a. Describa el concepto de 6smosis (0,5 puntos)
b. ¢Qué significa que dos disoluciones son isoténicas entre si? (0,5 puntos)
c. ¢Qué efectos osméticos se producen cuando una célula animal se introduce en una solucién que
tiene distinta concentracién de solutos en relacion a dicha célula? (1 punto)
3. (2 puntos) El esquema siguiente corresponde a un proceso metabdlico.

1 2 3

Glucosa > Piruvato - Acetil-CoA > CO2+ NADH > H20 + ATP + NAD*

a. Elesquema, ¢representa un proceso anabdlico o catabélico? Justifique su respuesta (0,3 puntos).

b. Nombre los procesos identificados con los nimeros 1, 2 y 3 (0,6 puntos). Indique donde tienen lugar
cada uno de esos procesos (0,3 puntos).

c. Si no hubiera oxigeno ¢En qué punto se interrumpiria el proceso? ¢Qué otro proceso alternativo
tendria lugar? Explique en qué consiste ese proceso y compare su rendimiento energético frente al
producido en presencia de oxigeno (0,8 puntos).

4. (1 punto) Problema de genética.
En el siguiente arbol genealdgico se muestra la transmision de un caracter humano autosémico.

a. Indique si se trata de un caracter dominante o recesivo y razénalo. (0,25 puntos)

b. Indigue los genotipos de todos los individuos del arbol. (0,75 puntos)

Soh Do

1 2 3

5. (2 puntos) En relacién al sistema inmune:
a. Relacione los términos de la primera columna con los de la segunda (1 punto).

1. Linfocito T a. Inmunidad innata

2. Inmunoglobulina b. Linfocito B

3. Vacuna c. Sida

4. Inmunodeficiencia d. Inmunizacién artificial activa
5. Inflamacion e. Inmunidad celular

b. Sefale las diferencias entre inmunidad innata e inmunidad adquirida y cite un ejemplo de cada una
de ellas (1 punto).

OPCION B AL DORSO unizar



OPCION B

1. (3 puntos) Tema de desarrollo corto: la traduccién o biosintesis de proteinas.
a. Describa el concepto de traduccion, donde tiene lugar y factores que intervienen (0,6 puntos).
Enumere los tipos de ARN que participan y la funcion de los mismos (0,6 puntos).
c. Enumere las etapas de la traduccién y comente los hechos principales que tienen lugar en cada una
de ellas (1,8 puntos).

2. (2 puntos) Las enzimas son importantes moléculas que intervienen en el metabolismo celular.
a. Defina el concepto de enzima y coenzima (0,5 puntos)
¢, Qué se entiende por centro activo de una enzima? (0,3 puntos)
¢Coémo influye la temperatura en la actividad enzimatica? Realice un dibujo que lo explique (0,7
puntos)
d. ¢Qué se entiende por especificidad enzimatica? (0,5 puntos)

3. (2 puntos) En relacién con la imagen que representa una estructura celular. Responda a las siguientes
cuestiones:

a. ¢De qué estructura se trata? (0,2 puntos).

b. Asigne los siguientes componentes a cada uno
de los numeros que aparecen en la figura:
proteina periférica, canal proteico, bicapa
fosfolipidica, carbohidrato, proteina integral, ) ) -
glicoproteina, cabezas hidrofilicas, colesterol, ‘ T (W i \ ijf]\(ll\l‘l)f \\
colas hidrofobicas y fosfolipido. (1,5 puntos,

0,15 puntos por cada acierto).

c. Cite tres organulos celulares delimitados por

membrana (0,3 puntos).

4. (1 punto) Defina los siguientes términos y ponga ejemplos.
a. Microorganismo. Cite un ejemplo de relacién beneficiosa y otro de relacion perjudicial entre los
microorganismos y la especie humana (0,5 puntos).
b. Biotecnologia. Ponga un ejemplo de una aplicacion de la biotecnologia (0,5 puntos).

5. (2 puntos) En relacién al sistema inmune:
a. ¢A qué tipo de molécula quimica pertenecen las inmunoglobulinas? ¢Qué hecho desencadena su
produccion? ¢ Cudl es su funcidon? ¢Qué células las producen? ¢Ddnde se originan estas células?
(1,2 puntos)
Dibuje una inmunoglobulina indicando sus cadenas y regiones (0,4 puntos).
Defina inmunodeficiencia y mencione sus tipos (0,4 puntos).
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OPCION A
1. (3 puntos) Tema de desarrollo corto: los virus.

a. ¢Qué es un virus? Cite tres caracteristicas propias de los virus (0,5 puntos).
Microorganismo muy simple y de pequefio tamafio, constituido por un acido nucleico (ADN o ARN) y
una envoltura proteica. Carecen de citoplasma y de enzimas necesarias para realizar el
metabolismo. No llevan a cabo la funcion de nutricion ni relacion, son capaces de multiplicarse
usando la maquinaria metabdlica de la célula hospedadora: son parasitos intracelulares obligados.

b. Indigue la clasificacién de los virus segun la capsida (0,5 puntos).
Capsida helicoidal: capsémeros idénticos dispuestos en hélice formando estructura tubular hueca.
Capsida icosaédricas: envoltura poliédrica con 20 triangulos. Capsida compleja: con dos partes;
cabeza: de tipo icosaédrico, con el acido nucleico. Cola: de tipo helicoida, para la inyeccion del
acido nucleico en el interior de la bacteria. En la base de la cola se encuentra una placa basal con
espinas a la que se unen las fibras caudales. La presentan los bacteriéfagos.

c. Describa el ciclo litico de un bacteriéfago (1,4 puntos).
Se denomina asi porque la célula infectada muere por rotura o lisis al liberarse las nuevas copias
virales. Consta de las siguientes fases:
Fase de adsorcién o fijacion: el virus se une a la célula hospedadora de forma estable. La unién es
especifica ya que el virus reconoce complejos moleculares de tipo proteico o lipoproteico, presentes
en las membranas celulares.
Fase de penetracion o inyeccion: el acido nucleico viral entra en la célula mediante una perforacion
que el virus realiza en la pared bacteriana.
Fase de eclipse: se produce una gran actividad metabdlica. Se realizan transcripciones del ADN
virico que origina ARNm viral. A partir de él se sintetizan proteinas para formar capsémeros,
endonucleasas: enzimas que destruyen el ADN bacteriano, endolisinas: produciran la lisis de la
bacteria.
Fase de ensamblaje: se produce la uniéon de los capsémeros para formar la capsida y el
empaquetamiento del acido nucleico viral dentro de ella.
Fase de lisis o ruptura: conlleva la muerte celular. Los viriones salen de la célula, mediante la rotura
enzimatica de la pared bacteriana. Estos nuevos virus se encuentran en situaciéon de infectar una
nueva célula.

d. Indique tres enfermedades humanas producidas por virus (0,6 puntos).
Gripe, resfriado, viruela, SIDA...

2. (2 puntos) El agua es el compuesto mas abundante de los seres vivos:

a. Describa el concepto de 6smosis (0,5 puntos)
La capacidad de paso de un disolvente a través de una membrana semipermeable que separa dos
disoluciones de diferente concentracion, desde la menos concentrada a la mas concentrada, hasta
igualar concentraciones.
El paso del disolvente da lugar a variaciones en el volumen, y en las células puede dar lugar a
plasmodlisis o turgencia

b. ¢Qué significa que dos disoluciones son isotdnicas entre si? (0,5 puntos)
Tienen la misma concentracion de solutos

unizar
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¢ Qué efectos osmoticos se producen cuando una célula animal se introduce en una soluciéon que
tiene distinta concentracién de solutos? (1 punto)

La membrana plasmatica se comporta como una membrana semipermeable, por lo que las células
vivas sufren ésmosis, dependiendo del medio en el que se encuentren. Si esta en un medio
ISOTONICO (igual concentracién externa que intracelular) no ocurre nada. Si estd en un medio
HIPERTONICO (superior concentracion externa que interna), el liquido intracelular sale a favor de
gradiente hasta igualar las concentraciones externa e interna, la célula pierde liquido y se encoge
hasta morir. Este fenémeno se denomina plasmolisis. Si estd en un medio HIPOTONICO (la
concentracion externa es menor que la intracelular) el liquido de fuera entra a la célula hasta que se
igualan las concentraciones, la célula se hincha y se rompe. Esto se denomina turgencia.

(2 puntos) El esquema siguiente corresponde a un proceso metabdlico.

1 2 3

Glucosa - Piruvato = Acetil-CoA > COz+ NADH > H20 + ATP + NAD*

a.

¢ El esquema representa un proceso anabdlico o catabolico? Justifique su respuesta (0,3 puntos).
Proceso catabdlico, pues se observa degradacion de materia organica.

Nombre los procesos identificados con los nimeros 1, 2 y 3. Indique donde tienen lugar cada uno
de esos procesos (0,9 puntos).

Glucdlisis; 2- ciclo de Krebs; 3- transporte electronico y fosforilacion oxidativa (0,6 puntos, 0,2 por
acierto) (en el caso 3 si se indica respiracion puntuar con 0,1 puntos)

Glucdlisis: citoplasma; ciclo de Krebs: matriz mitocondrial; transporte electronico y fosforilacion:
membrana interna (cresta mitocondrial) (0,3 puntos).

Si no hubiera oxigeno ¢En qué punto se interrumpiria el proceso? ¢Qué otro proceso alternativo
tendria lugar? Explique en qué consiste ese proceso y compare su rendimiento energético frente al
producido en presencia de oxigeno (0,8 puntos).

En Piruvato (0,2 puntos). Fermentacion (0,2 puntos). Transformacion del piruvato en lactato o
etanol (0,4 puntos). Esta via tiene menor rendimiento energético (0,2 puntos).

(1 punto) Problema de genética.
En el siguiente arbol genealdgico se muestra la transmision de un caracter humano autosémico.

a.

Indique si se trata de un caracter dominante o recesivo y razénelo. (0,25 puntos)

La mujer 1lI-2 indica que se trata de un caracter recesivo ya que dos padres sanos tienen una hija
enferma.

Indique los genotipos de todos los individuos del arbol. (0,75 puntos)

Circulo- mujer, cuadrado-hombre. Negro: padece la enfermedad

N -> alelo normal, n -> alelo que produce la enfermedad
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5. (2 puntos) En relacién al sistema inmune:

a.

akrwne

Relacione los términos de la primera columna con los de la segunda (1 punto, 0,2 cada uno).

Linfocito T a. Inmunidad innata
Inmunoglobulina b. Linfocito B

Vacuna c. Sida

Inmunodeficiencia d. Inmunizacion artificial activa
Inflamacién e. Inmunidad celular

1-e; 2-b; 3-d; 4-c; 5-a.

Sefiale las diferencias entre inmunidad innata e inmunidad adquirida y cite un ejemplo de cada una
de ellas (1 punto).

Inmunidad innata: proporcionada por mecanismos de defensa inespecificos (no es especifica para
cada patégeno), sin memoria inmunoldgica y presente antes de la exposicién a antigenos. Se
adquiere desde el nacimiento y es propia de raza, especie, etc. La inmunidad innata es una
respuesta inmediata, mucho mas rgpida que la inmunidad adquirida. La inmunidad innata no genera
memoria inmunolégica. Macréfagos, neutréfilos, complemento.

Inmunidad adquirida: se adquiere a lo largo de la vida a partir del contacto con el agente patégeno.
Es una respuesta lenta y genera memoria inmunolégica. Linfocitos T y B, inmunoglobulinas,...

OPCION B

1. (3 puntos) Tema de desarrollo corto: la traduccion o biosintesis de proteinas.

a.

Describa el concepto de traduccion, donde tiene lugar y factores que intervienen (0,6 puntos).
Proceso por el cual la informacion codificada en el ARN mensajero (ARNm) dirige la adicién de
aminoacidos durante la sintesis proteica. La traduccién tiene lugar en los ribosomas en el
citoplasma de la célula, donde se lee el ARN se traduce en la formacion de cadenas de
aminoacidos que generan la proteina sintetizada (0,5 puntos)

Intervienen aminoacidos, ARN de diversos tipos, enzimas, etc. (0,1 puntos)

Enumere los tipos de ARN que participan y la funcién de los mismos (0,6 puntos).

ARN mensajero (ARNm), lleva a informacién genética contenida en el ADN, desde el citosol a los
ribosomas.

ARN ribosdmico (ARNr) forma parte del mismo ribosoma.

ARN transferente (ARNt) transporta aminoacidos desde el citosol al ribosoma segun la secuencia
del ARNm que se va a traducir.

Enumere las etapas de la traduccion y comente los hechos principales que tienen lugar en cada una
de ellas (1,8 puntos).

Iniciacion de la sintesis: en esta etapa el ARNm se une a la subunidad menor del ribosoma y
desplaza hasta que encuentra el codon de iniciacién (5°.. AUG... 3°). Este conjunto, conocido como
complejo de iniciacién, se necesita para que comience la traduccién. El primer triplete que se
traduce es el AUG que corresponde al aminoacido metionina en eucariotas (0,6 puntos)

Elongacién o alargamiento de la cadena: en esta etapa los ARNt traen los amino&cidos al ribosoma
y estos se unen para formar una cadena. Tiene lugar la formacién del enlace petidico que conecta
un aminoacido con otro. Proceso catalizado por el enzima peptidil transferasa. (0,6
puntos)Finalizacién o terminacion de la sintesis: comienza cuando un codén de terminacion (UAG,
UAA o UGA) entra al ribosoma, lo que dispara una serie de eventos que separa la cadena de su



2.
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ARNt, el polipéptido terminado es liberado para realizar su funcion en la célula. Participan los
factores protéicos de liberacién. (0,6 puntos)

(2 puntos) Las enzimas son importantes moléculas que intervienen en el metabolismo celular.

Defina el concepto de enzima y coenzima (0,25 cada uno).

Las enzimas son moléculas de tipo proteico, biocatalizadores especificos que disminuyen la energia
de activacion y aumentan la velocidad de las reacciones metabdlicas, uniéndose a la molécula que
se va a transformar (sustrato), para formar una nueva sustancia (producto).

Las coenzimas son componentes de las enzimas. Se trata de sustancias organicas no proteicas que
participan de las reacciones catalizadas por las enzimas. Una coenzima es un cofactor: una
molécula que es imprescindible en las actividades que desarrollan las enzimas. Estos cofactores no
proteicos se vinculan a las apoenzimas (proteicas) para formar holoenzimas.

¢ Qué se entiende por centro activo de una enzima? (0,5 puntos)

El centro activo es la region de la enzima que se une al sustrato, y A9y

donde se produce la catdlisis. 100

¢,Como influye la temperatura en la actividad enzimatica? Realice un

dibujo explicativo. (0,5 puntos)

Existe una T2 optima para cualquier enzima, en la cual la actividad es X .
0 40

maxima. El aumento de temperatura produce, de forma general, un
aumento en la velocidad de cualquier reaccién quimica; pero, por otro
lado, las enzimas experimentan desnaturalizacién y pérdida de actividad al superar una
determinada temperatura.

Temperatura
©)

¢, Qué se entiende por especificidad enzimatica? (0,5 puntos)
La especificidad es una propiedad por la cual cada enzima cataliza un solo tipo de reaccién,
actuando sobre un Gnico sustrato o sobre un grupo muy reducido de ellos.

(2 puntos) En relacion con la imagen:

a. ¢De qué estructura se trata? (0,2 puntos).
De la membrana celular externa.

b. Asigne los siguientes componentes a cada uno de los nimeros que aparecen en la figura. (1,5

puntos, 0,15 puntos por cada acierto).

1- Canal proteico

2- Proteina globular o integral
3- Glicoproteina "3
4- Carbohidrato ﬂ\}.}

)
5- Cabezas hidrofilicas | \ ](!(M(ij) {{ )f\ NM f“ Hl%fl)f
6- Bicapa fosfolipidica IR
7- Fosfolipido

8- Colas hidrofébicas
9- Proteina periférica
10- Colesterol

c. Cite tres organulos celulares delimitados por membrana (0,3 puntos).
Reticulo endoplasmatico liso, reticulo endoplasmatico rugoso, aparato de Golgi, mitocondria, etc.

(1 punto) Defina los siguientes términos y ponga ejemplos.



a. Microorganismo. Cite un ejemplo de relacién beneficiosa y otro de relacion perjudicial entre los
microorganismos y la especie humana (0,5 puntos).
Microorganismo: ser vivo de pequefio tamafio que no puede ser percibido por el ojo humano sin la
ayuda de un microscopio.
Relacién beneficiosa (directa o indirecta): produccién de alimentos, medicamentos y vacunas, etc.
Relacién perjudicial: infecciones bacterianas, viricas, flngicas, deterioro y putrefacciéon de
alimentos, etc.

b. Biotecnologia. Ponga un ejemplo de una aplicaciéon de la biotecnologia (0,5 puntos).
Biotecnologia: conjunto de procesos industriales que utilizan microorganismos o células
procedentes de animales o vegetales para obtener determinados productos.
Ejemplo de aplicacién biotecnolégica: obtencién de hormonas, fermentaciones industriales,
alimentos transgénicos, etc.

5. (2 puntos) En relacion al sistema inmune:

a. ¢A qué tipo de molécula quimica pertenecen las inmunoglobulinas? (0,2 puntos). ¢Qué hecho
desencadena su produccion? (0,3 puntos). ¢Cual es su funciéon? (0,3 puntos). ¢Qué células las
producen? (0,2 puntos). ¢Doénde se originan estas células? (0,2 puntos).

Glicoprotéica. Se producen como respuesta a la entrada en el organismo de un antigeno especifico.
Funcién: unirse de forma especifica a los antigenos, neutralizar microorganismos y sus toxinas,
estimular el proceso de opsonizacion, precipitar moléculas de antigenos disueltas en liquidos
corporales formando el complejo antigeno-anticuerpo, colaborar en la eliminaciéon de bacterias
mediante la activacién de las proteinas del complemento, etc. (Solo una respuesta para la maxima
puntuacion)

Células plasmaéticas o linfocitos B. Se producen en la médula ésea.

b. Dibuje una inmunoglobulina indicando sus tipos de cadenas y regiones (0,4 puntos).
Se debe identificar bien los dos tipos de cadenas (ligeras y pesadas) y las dos regiones (Fc-
constante y Fab- variable)

c. Defina inmunodeficiencia y mencione sus tipos (0,4 puntos).
Es la incapacidad de sistema inmunitario de actuar contra las infecciones microbianas. Primaria o
congénita y secundaria o adquirida.



